Chuyên Phan Bội Châu – Nghệ An Năm học: 2009 - 2010
Môn thi:   TOÁN 
Thời gian: 150 phút, không kể thời gian giao đề
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Bài 1: (3.5 điểm)
a) Giải phương trình
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b) Giải hệ phương trình
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Bài 2: (1.0 điểm)
Tìm số thực a để phương trình sau có nghiệm nguyên
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Bài 3: (2.0 điểm)
Cho tam giác ABC vuông tại A có đường phân giác trong BE (E thuộc AC). Đường tròn đường kính AB cắt BE, BC lần lượt tại M, N (khác B). Đường thẳng AM cắt BC tại K. Chứng minh:  AE.AN = AM.AK.

Bài 4: (1.5 điểm)
Cho tam giác ABC có 3 góc nhọn, trung tuyến AO có độ dài bằng độ dài cạnh BC. Đường tròn đường kính BC cắt các cạnh AB, AC thứ tự tại M, N (M khác B, N khác C). Đường tròn ngoại tiếp tam giác AMN và đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC cắt đường thẳng AO lần lượt tại I và K. Chứng minh tứ giác BOIM nội tiếp được  một đường tròn và tứ giác BICK là hình bình hành.

Bài 5: (2.0 điểm)
     a) Bên trong đường tròn tâm O bán kính 1 cho  tam giác ABC có diện tích lớn hơn hoặc bằng 1. Chứng minh rằng điểm O nằm trong hoặc nằm trên cạnh của tam giác ABC.

     b) Cho a, b, c là các số thực dương thay đổi thỏa mãn: 
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Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức    
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	 HÖ ®· cho trë thµnh  
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	Tõ ®ã ta cã ph­¬ng tr×nh: 
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VËy hÖ ®· cho cã 2 nghiÖm:  
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	§iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm:  
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	Gäi x1, x2 lµ 2 nghiÖm nguyªn cña ph­¬ng tr×nh ®· cho ( gi¶ sö x1 ≥ x2).

Theo ®Þnh lý Viet: 
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  hoÆc  
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  (do x1 - 1 ≥ x2 -1)
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Suy ra a = 6 hoÆc a = -2 (tháa m·n (*) )
	0,25®

	
	Thö l¹i ta thÊy a = 6, a = -2 tháa m·n yªu cÇu bµi to¸n.
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	V× BE lµ ph©n gi¸c gãc 
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V× M, N thuéc ®­êng trßn ®­êng 






kÝnh AB nªn 
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víi (1) ta cã tam gi¸c AME ®ång 






d¹ng víi tam gi¸c ANK
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( AN.AE = AM.AK (®pcm)
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V× tø gi¸c AMIN néi tiÕp nªn 
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V× tø gi¸c BMNC néi tiÕp nªn 
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.Suy ra tø gi¸c BOIM néi tiÕp
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Tõ chøng minh trªn suy ra tam gi¸c AMI 






®ång d¹ng víi tam gi¸c AOB
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Gäi E, F lµ giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng AO






víi (O) (E n»m gi÷a A, O).






Chøng minh t­¬ng tù (1) ta ®­îc:






AM.AB = AE.AF 

                                                                 = (AO - R)(AO + R) (víi BC = 2R)







   = AO2 - R2 = 3R2
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                       ( AI.AO = 3R2 
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	Tam gi¸c AOB vµ tam gi¸c COK ®ång d¹ng nªn


OA.OK = OB.OC = R2
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	Tõ (2), (3) suy ra OI = OK

Suy ra O lµ trung ®iÓm IK, mµ O lµ trung ®iÓm cña BC

V× vËy BICK lµ h×nh b×nh hµnh
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Gi¶ sö O n»m ngoµi miÒn tam gi¸c ABC.






Kh«ng mÊt tÝnh tæng qu¸t, gi¶ sö A vµ O






n»m vÒ 2 phÝa cña ®­êng th¼ng BC 
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Suy ra ®o¹n AO c¾t ®­êng th¼ng BC t¹i K.

                                                    KÎ AH vu«ng gãc víi BC t¹i H.
	0,25®

	
	




Suy ra AH ( AK < AO <1  suy ra AH < 1
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Suy ra 
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	Ta cã:  3(a2 + b2 + c2) = (a + b + c)(a2 + b2 + c2)




    = a3 + b3 + c3 + a2b + b2c + c2a + ab2 + bc2 + ca2
 
	0,25®

	
	mµ
a3 + ab2 ( 2a2b     (¸p dông B§T C«si )

b3 + bc2 ( 2b2c


c3 + ca2 ( 2c2a

Suy ra  3(a2 + b2 + c2) (  3(a2b + b2c + c2a) > 0
	0,25®

	
	Suy ra 
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	§Æt t = a2 + b2 + c2,  ta chøng minh ®­îc t ( 3.

Suy ra 
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